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Для ста ліч на га ганд лю 
трэ цяя дэ ка да жніў ня 
— тра ды цый на са мыя 
«га ра чыя» дні, та му што 
мно гія сем'і, па тра ды-
цыі, ад клад ва юць па ход 
за школь най экі пі роў кай 
на апош нія дні лет ніх ка-
ні ку лаў.

Між ін шым, у блі жэй шыя 
вы хад ныя (20 і 21 жніў ня) ў 
ста лі цы прой дзе агуль на га рад-
скі кір маш «Час у шко лу!». На 
пля цоў цы ка ля Па ла ца спор ту 
ўва зе па куп ні коў бу дзе пра-
па на ва ны са мы шы ро кі асар-
ты мент та ва раў да шко лы: 
стыль нае і пры ваб нае адзен-

не і абу так, пісь мо выя і кан цы-
ляр скія пры ла ды, сум кі і ран-
цы, кні гі, раз віц цё выя гуль ні, 
школь ная ат ры бу ты ка. Удзел у 
кір ма шы возь муць уні вер ма гі, 
ганд лё выя ар га ні за цыі ста лі-
цы, прад пры ем ствы-вы твор-
цы кан цэр на «Бел легп рам», а 
так са ма ін шыя ай чын ныя та ва-
 ра вы твор цы з усёй краіны. 
Фір мо вую пра дук цыю прад-
ста вяць больш як 50 удзель ні-
каў: ак цы я нер ныя та ва рыст вы 
«Сві та нак», «Па лес се», «Лід-
ская абут ко вая фаб ры ка», 
«Га лан тэя», «Але ся», уні тар-
нае прад пры ем ства «Ром гіль-
тэкс» і мно гія ін шыя.

Акра мя та го, у рам ках 
кір ма шу за пла на ва на пра-
вя дзен не роз ных ак цый з 
пры мя нен нем зні жак. Прой-
дуць дэ ман стра цыі ма дэ ляў 
адзен ня дзе ла во га сты лю 
для школь ні каў і абут ку бе-
ла рус кіх вы твор цаў. Пра ду-
гле джа ны пры ём за ка заў на 
пад гон ку адзен ня. Пад рых та-
ва на куль тур на-за баў ляль ная 
пра гра ма з удзе лам мас тац кіх 
ка лек ты ваў прад пры ем стваў, 
ак цыі з уру чэн нем па да рун-
каў. Час пра цы кір ма шу — з 
10.00 да 17.00.

А з 24 па 31 жніў ня ў вы ста-
вач ным па віль ё не «Бел Экс па» 

(ву лі ца Я. Ку па лы, 27) раз гор-
нец ца Між на род ная спе цы я-
лі за ва ная вы ста ва-кір маш 
«Пры ві тан не, шко ла 2016», 
дзе вя ду чыя вы твор цы і дыс-
трыб' ю та ры дзі ця чых та ва раў 
змо гуць прад ста віць най шы-
рэй шы асар ты мент та ва раў 
для пад рых тоў кі да но ва га 
на ву чаль на га го да. Тут жа 
ад кры ец ца і між на род ная спе-
цы я лі за ва ная вы ста ва-кір маш 
та ва раў і па слуг «На шым дзе-
цям 2016».

Вы твор цы і ім пар цё ры 
пла ну юць прад ста віць на-
він кі, якія з'я ві лі ся апош нім 
ча сам у гэ тым сек та ры рын-

ку. Баць кі школь ні каў і да-
школь ні каў змо гуць на быць 
та ва ры для твор ча га, ра зу-
мо ва га і фі зіч на га раз віц ця 
дзя цей, цац кі, элект рон ныя 
гуль ні, дзі ця чую мэб лю, кні гі і 
пе ры я дыч ныя вы дан ні, та ва-

ры для бу ду чых ма ці, срод кі 
для до гля ду дзя цей, дзі ця чае 
хар ча ван не, кан ды тар скія 
вы ра бы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

�

Не пра пус ці!Не пра пус ці!  ��

ШКОЛЬ НЫ «СУ ПЕР МАР КЕТ»

Што ро біц ца і якія за да чы трэ ба 
вы ра шыць, каб мак сі маль на вы ка-
рыс таць па тэн цы ял Аў гус тоў ска га 
ка на ла — на шай жам чу жы ны пры-
ро ды і гід ра тэх ніч на га дой лід ства? 
Гэ тыя пы тан ні, якія стар шы ня Гро-
дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
КРАЎ ЦОЎ кант ра люе аса біс та, аб-
мер ка ва лі на аб лас ной на ра дзе.

Па коль кі Аў гус тоў скі ка нал пра хо-
дзіць па тэ ры то рыі двух кра ін, Бе ла ру сі 
і Поль шчы, то са мім лё сам на ка на ва на 
ка рыс тац ца гэ тай уні каль най вод най ар-
тэ ры яй на ўза е ма вы гад най асно ве, ства-
рыў шы са мыя спры яль ныя ўмо вы для 
ту рыс таў. А што ў рэ аль нас ці? Да гэ туль 
пе ра ся чы мя жу ў па гра ніч ным пунк це 
про пус ку «Ляс ная-Ру даў ка» мож на бы-
ло толь кі на вод ным суд не, а пе ша хо ды і 
ве ла сі пе дыс ты та кой маг чы мас ці не ме лі. 
Ад нак сі ту а цыя мя ня ец ца: ста тус пунк ту 
про пус ку не ўза ба ве ста не не толь кі вод-
ным, але і ве ла-пе ша ход ным. Ка неш не, 
ту рыс тыч ны па ток знач на па вя лі чыц ца, 
і пад рых тоў ка да пры ёму ванд роў ні каў 
ужо вя дзец ца — ад ра ман та ва лі бу ды-
нак пунк та про пус ку, аб на ві лі аль тан кі, 
аб ста ля ва лі ве ла пар коў ку, уста на ві лі ін-
фар ма цый ныя стэн ды.

Пры гэ тым ства ра юц ца ўмо вы для 
та го, каб за меж ныя ту рыс ты маг лі ванд-
ра ваць па Аў гус тоў скім ка на ле без ві зы. 
Мяр ку ец ца, што яна не спат рэ біц ца тым, 
хто бу дзе пе ра ся каць мя жу (з Поль шчы 
— у пунк тах про пус ку «Ляс ная-Ру даў ка» 
і «Бруз гі-Куз ні ца Бе ла стоц кая», з Літ вы 
— у пунк тах про пус ку «Пры вал ка-Швэн-
дуб рэ» і «Пры вал ка-Рай гар дас») для на-
вед ван ня ту рысц ка-рэ крэ а цый на га пар ка 
«Аў гус тоў скі ка нал» і пры лег лых тэ ры-
то рый. Про пуск бу дзе ажыц цяў ляц ца 
на пад ста ве да ку мен та, які па цвяр джае 
мэ ту па езд кі. Да рэ чы, па доб ны во пыт 
(ка лі за меж ныя ту рыс ты да пя ці су так 
зна хо дзяц ца ў на шай кра і не без ві зы)
ужо ёсць — та кое маг чы ма пры на вед-
ван ні Бе ла веж скай пу шчы.

Ці га то вы гас па да ры да стой на су-
стрэць ту рыс таў, якіх у су вя зі з на ва цы-
я мі, ве ра год на, ста не знач на больш?

— Не аб ход на зра біць усё, каб у зо-
не Аў гус тоў ска га ка на ла бы ло ўтуль на 
ад па чы ваць і на шым жы ха рам, і за меж-
ным гас цям, — пад крэс ліў Ула дзі мір 
Краў цоў.

У пры ват нас ці, трэ ба ства рыць да-
стой ныя ўмо вы для ве ла сіпед на га 
ру ху ўздоўж Аў гус тоў ска га ка на ла 
— па бу да ваць но выя пар коў кі, па леп-
шыць ін фар ма цый ную мар кі роў ку на 
марш ру тах. Да рэ чы, зу сім не фан-
тас тыч ным вы гля дае пра гноз, што 
ка нал мо жа ўвай сці ў склад су свет-
на вя до мых між на род ных ве ла марш-
ру таў GreenVelo і EuroVelo. Праў да, 
для гэ та га трэ ба яшчэ шмат па пра-
ца ваць, каб ад па вя даць не аб ход ным 
па тра ба ван ням — на прык лад, трэ ба, 
каб на марш ру це зна хо дзі лі ся аб' ек ты 
для хар ча ван ня і раз мя шчэн ня ве ла-
сі пе дыс таў.

Ін вес та ры, якія за хо чуць прый сці са 
сва ім пра ек там у ту рысц ка-рэ крэ а цый-
ны парк «Аў гус тоў скі ка нал», атры ма-
юць льго ты і прэ фе рэн цыі. Ад мі ніст ра цыя 
СЭЗ «Грод на ін вест» пра кан суль туе іх па 
ўсіх не аб ход ных пы тан нях, у тым лі ку і 
тых, што ты чац ца ню ан саў, звя за ных з 
гіс то ры ка-куль тур ны мі і пры род ны мі каш-
тоў нас ця мі рэ гі ё на.

У ТЭ МУ
На чаль нік упраў лен ня спор ту і 

ту рыз му Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма Алег АНД РЭЙ ЧЫК па ве да міў, 
што не ўза ба ве ванд роў ні кам пра па-
ну юць спе цы яль ную ін тэр ак тыў ную 
кар ту з раз на стай най ін фар ма цы яй 
— у пры ват нас ці, са звест ка мі аб зна-
хо джан ні ў зо не Аў гус тоў ска га ка на ла 
гіс та рыч ных сла ву тас цяў, аб' ек таў ад-
па чын ку, хар ча ван ня, ганд лю, пунк таў 
пра ка ту ве ла сі пе даў, вод ных і ін шых 
спар тыў ных срод каў. GPS-ка ар ды на-
ты пад ка жуць ту рыс там, як да брац ца 
ў тую ці ін шую кроп ку.
...З ка лен да ром най больш ці ка вых 

спа бор ніц тваў і фес ты ва ляў мож на па-
зна ё міц ца, на ціс нуў шы на ба нер «Аў гус-
тоў скі ка нал за пра шае», які зме шча ны 
на мно гіх гро дзен скіх ін тэр нэт-рэ сур сах. 
Акра мя ўжо тра ды цый ных «фі шак» (фес-
ты валь вод на га ту рыз му «Нё ман ская 
вяс на», фальк лор ны фес ты валь «Аў гус-
тоў скі ка нал у куль ту ры трох на ро даў», 
між на род ны ве ла ма ра фон «Су се дзі»), 
прак тыч на кож ны год да да ец ца і неш та 
но вае. На прык лад, з'я ві лі ся ідэі фес ты-
ва лю па ляў ні чых тра ды цый «Пад апе кай 
Свя то га Гу бер та», між на род ных спа бор-
ніц тваў па фо та ры бал цы «Ку бак Ма ры хі», 
вод на га ма ра фо ну па грэб лі на бай дар-
ках «Аў гус тоў скі ка нал», ані ма цый на га 
пра ек та «Тут па чы на ла ся вай на».

ДАРЭЧЫ
20 жніў ня ў ра ё не шлю за Дамб роў-

ка ад бу дзец ца фес ты валь «Аў гус тоў-
скі ка нал у куль ту ры трох на ро даў», 
які скі ра ва ны на па пу ля ры за цыю 
бе ла рус кай, лі тоў скай і поль скай 
фальк лор най твор час ці. У яго ме жах 
прад стаў ні кі ра ё наў Гро дзен шчы ны, а 
маж лі ва, і гос ці з Поль шчы паў дзель-
ні ча юць у за плы ве «на чым па па ла» 
(на пла валь ным срод ку, вы раб ле ным 
не пра мыс ло вым спо са бам), а так са ма 
ў тур ні ры па ба лот ным фут бо ле.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Жам чу жы ны Ай чы ныЖам чу жы ны Ай чы ны  ��

ПА АЎ ГУС ТОЎ СКІМ КА НА ЛЕ
 МОЖ НА ПЛЫЦЬ «НА ЧЫМ ПА ПА ЛА»

А за меж ным гас цям не спат рэ біц ца ві за?

У ванд роў ку — на бай дар цы.

На двор'еНа двор'е  ��

Ле та вяр та ец ца
Ужо ў ня дзе лю мес ца мі да плюс 31 гра ду са

У блі жэй шыя двое су так умо вы на двор'я на тэ ры то-
рыі кра і ны па леп шац ца, па ве дам ляе га лоў ны сі ноп тык 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі і кант ро лю ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Спе цы я ліс ты праг на зу юць, што ў пят ні цу і су бо ту бу дзе пе-
ра важ на без апад каў, толь кі па ўсхо дзе кра і ны яшчэ прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі маг чы мыя на валь ні цы. Уна-
чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах праг на зу ец ца ту ман.

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе плюс 8—15 гра ду саў, 
а ўдзень ча ка ец ца 20—26 цяп ла. У су бо ту ча ка ец ца плюс 
22—28 гра ду саў, а па паў днё вым за ха дзе — да плюс 30. У 
ня дзе лю на двор'е бу дзе фар мі ра ваць зо на па вы ша на га ат-
мас фер на га ціс ку, якая бы ла ство ра на ў цёп лай па вет ра най 
ма се. Апад каў пе ра важ на не ча ка ец ца. Уна чы ў асоб ных ра-
ё нах маг чы мы сла бы ту ман, а тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 
9—15 цяп ла, па за ха дзе праг на зу ец ца да плюс 17 гра ду саў. 
Удзень ста не ўво гу ле кам форт на: ча ка ец ца ад плюс 24 гра ду-
саў на паў ноч ным ус хо дзе да 31 цяп ла на поўд ні кра і ны.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс-
таў, у па чат ку на ступ на га тыд ня на тэ ры то рыю Бе ла ру сі за ві та-
юць фран таль ныя сіс тэ мы, якія змя шча юц ца з бо ку За ход няй 
Еў ро пы. У па ня дзе лак у асоб ных ра ё нах прой дуць ка рот ка ча-
со выя даж джы і на валь ні цы. Але апад кі спя ко ту не «за да вяць». 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 12—18 цяп ла, а ўдзень 
праг на зу ец ца да плюс 25—32 гра ду саў. Ка рот ка ча со выя даж-
джы бу дуць паў сюд на і ў аў то рак. Та ды тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе плюс 13—20 гра ду саў, а ўдзень ча ка ец ца 19—25 
цяп ла, па ўсхо дзе кра і ны — ад 26 да 30 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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У ве ла ма ра фо не «Су се дзі» ўдзель ні ча юць усе ах вот ныя.

Героі сярод насГероі сярод нас  ��

Дзя куй, ка пі тан!
Баб руй скі ра та валь нік Аляк сандр Пан ці ле еў на ват у 
ад па чын ку пра цяг вае да па ма гаць лю дзям.

Ка лі б не гэ ты муж ны ча ла век, ад-
ным жы ха ром вёс кі Кась ко ва Мсці-
слаў ска га ра ё на ста ла б ме ней. Ка-
пі тан унут ра най служ бы Аляк сандр 
Пан ці ле еў пра цуе на чаль ні кам зме ны 
па жар най ава рый най вы ра та валь най 
час ці №1 Баб руй ска, а ў вёс ку пры ехаў 
на ад па чы нак да сва іх род ных. Ра зам 
з цес цем ён зай маў ся ўлад ка ван нем 
ле ці шча, ка лі ўба чыў, што га рыць ве-
ран да су сед ска га до ма. Ім гнен не — і 
ён быў ужо там. Нех та з лю дзей ска-
заў, што ўнут ры зна хо дзіц ца ча ла век. Праз акно Аляк сандр 
раз гле дзеў у ды ма вой за сло не ло жак, дзе не ру хо ма ля жаў 
муж чы на. Кож ная се кун да маг ла каш та ваць та му жыц ця. І 
та ды ра та валь нік раз біў шы бу, ус ко чыў у па кой і па поўз да 
лож ка. Ед кі дым раз дзі раў гру дзі, не да ваў ды хаць. За акном 
хва ля ва лі ся лю дзі, ужо і за яго жыц цё. Аляк сандр уз ва ліў на 
пле чы аб мяк лае це ла і па цяг нуў да акна, дзе яго ча каў цесць. 
Све жае па вет ра хут ка вяр ну ла з не пры том нас ці вы ра та ва на га 
пен сі я не ра. По лы мя на яго ва чах па яда ла дом, але яму ўжо 
ні што не па гра жа ла.

На ват ка ле гі па 
ра бо це ўра жа ны 
муж нас цю свай го 
та ва ры ша. Ка жуць, 
што ён са праўд ны 
ся бар і вель мі шчы-
ры ча ла век. А ра та-
валь ні кам вы ра шыў 
стаць яшчэ ў шко ле. 
На пэў на не здар ма 
баць кі да лі яму та-

кое імя — Аляк сандр. У пе ра кла дзе з грэ час кай мовы яно 
азна чае — аба рон ца лю дзей.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by


